

CRONICA LAS GRANDES DOTES COLONIZADORAS DEL PUEBLO ESPAÑOL

Cuando los franceses conquistaron Argel y dominaron su interior, emprendieron su colonización, y su Gobierno tomó medidas tendientes a tal fin, entre tropiezos y vacilaciones, porque el Estado vecino tampoco ha sido nunca un gran colonizador.

Hoy la colonización de la Argelia está adelantadísima y representa una riqueza enorme; pero dicha colonización, bajo el «control» del Estado francés, no está hecha por franceses, porque el «pueblo» francés nunca ha sabido colonizar, sino por españoles, porque el «pueblo» español es el pueblo colonizador por excelencia.

En América hemos creado un nuevo mundo con nuestra poderosa savia. En Oceanía hay muestras palpables de nuestra vitalidad. En África hemos creado bajo la sombra de otra bandera una colonia próspera.

De toda esta labor no saca ningún beneficio el Estado español. Justo es, porque el Estado en lugar de favorecer la acción colonizadora de España la entorpeció en América y en Filipinas, hasta llegar a la desmembración, y no ha intervenido en la de Argelia.

Y es que hay que proclamarlo muy alto. Si bien es verdad que el Estado, aquí en España, ha sido siempre un colonizador inepto, el «pueblo» español es el pueblo colonizador por excelencia.

Algo parecido podemos decir de nuestra zona de influencia marroquí.

Pase lo que pase en el porvenir, aunque allí no haya españoles que hayan creado intereses, aunque se trate únicamente de la civilización de los moros, la semilla está sembrada y producirá óptimos frutos.

En nuestro contacto los marroquíes han aprendido mucho, lo mismo peleando a nuestro lado que frente a nosotros. Hemos ejercido una enorme influencia en ese pueblo, que nunca desaparecerá, y esa influencia es neta, castizamente española.

Porque son tales las facultades colonizadoras del español, que aun cuando la antigua política era absolutamente contraindicada, aun sin establecerse allí, sin crear intereses, por la sola acción de presencia y de contacto, aunque fuera fusil en mano, hemos influido enormemente, de un modo decisivo y para siempre, sobre aquel pueblo, que vengán los tiempos como vengán, sentirá siempre gravitar sobre su modo de ser nuestra influencia.

P. HALÓN DE UREÑA

SILUETA DEL DIA

LOS ZAPATITOS

Anoche, las buenas mamás se pusieron en comunicación con los excelentes Reyes Magos que tienen tienda abierta, y se llevaron a casa la provisión de juguetes para la hora mágica de las sorpresas infantiles. Estaban los escarpatos graciosamente vistosos. Todo un mundo extraño y alegre, un mundo ingenioso y maravilloso, mostrábase a la contemplación de grandes y chicos, con el encanto de un universo en miniatura.

La verdad es que todos, aun las personas de aspecto mas trascendental, nos hemos sentido algo niños en este ambiente prodigioso y sorprendente de la juguetería. Y de buena gana, al retirarnos a descansar hubiéramos dejado en el balcón nuestros zapatos, para ver qué cosa asombrosa depositaban en ellos los misteriosos fantasmas de la noche que cabalgan sobre las estrellas. Pero no; no hemos puesto al aire nuestros zapatos porque le tenemos miedo a las destilaciones.

En cambio, muchos zapatitos menudos habrán pasado la noche en el balcón esperando el regalo de los Reyes de Oriente. ¿A qué hora de la madrugada habrá pasado la comitiva de ensueño y de misterio, con sus caballos blancos de coles ondulantes? Los pequeños, acostados en sus camas, no les han visto pasar. Pero los niños que dormían en la calle, arropados en el frío de la noche, jurarían que vieron cruzar por el cielo una cabalgata maravillosa. Y ellos hubieran puesto sus zapatitos al paso de los Reyes, pero no tenían zapatos ¡los pobres!—CONSTANCIO.

En breve en el Salón Regio Para toda la vida

La película dramática que llega al corazón de las multitudes. Argumento inédito del insigne D. Jacinto Benavente

LOS REYES MAGOS CUENTO PARA NIÑOS

En una noche cruelmente fría y encapotada, presagiadora de espesa nevada, una cueva del Sacromonte exhibía orgullosa una luz deslumbradora. Si alguien curiosamente hubiera alzado la mugrienta cortina que le servía de puerta, desde luego retrocediera entre angustiado y sorprendido del abandono y sudezidad que allí reinaban.

En el más lamentable confabulario moraban en la tal cueva, la hamponería de la ciudad. En un rincón, los montones de paja que eran las camas de los más chicos; enfrente colchonetas repugnantes para los grandes. Allí había mendigos de profesión, aprovechadores de los desperdicios de la urbe y recalcitrantes borrachos que almorzados por el alcohol, caminaban por la vida en plena posesión de un Paraiso artificial y nupcial.

En la tal noche mencionada, hemos dicho que dentro de la cueva había luz y lo que nos falta añadir es que la luz procedía de la combustión de un grueso tronco que arría a más y mejor, oliendole un cierto calorillo embriagador.

La grey menuda, una hornada de pequeños, hasta siete; ganchos de mendicantes; vendedores por segunda mano de periódicos locales; espías, otros, de ladronzuelos expertos; se hallaban conjuntamente alrededor de la fogata, extendiendo sus manos, llenas de residuos de todas clases, ante Vulcano acariciador y recibiendo en la plena cara, tan churruetosas como las manos, sus ráfagas consoladoras.

—¡Conchelo qué bien estamos! Esto parece un palacio de «Las mil y una noches» dijo un mozalbete de ocho años que ya sabía deletrear en El DEFENSOR.

—Yo, asegurado otro, no me duermo; esta noche llegan los Reyes. ¿Por qué no han de venir a nuestra cueva tan «abrigá» y tan rica?

—¡Auda la órdiga! repuso un tercero, escupiendo como un valiente; será inocentón este «chivato». «Pas tú y «pa» mí «stán los Reyes! ¿Que te crees tú esol! ¿Ja, ja, ja, terminó soltando una risotada desconsiderada; «pa» nosotros no hay «ná», hombre; ¡que lo sepas «chitís» padre? «¿Túes madre? ¿no? pues «boceros! ¿cómo «quies» que te vitan los Reyes?

—Pero, repuso el cándido, ¿piden los Reyes la filiación de «cá» uno? «Conchelo yo créi que era bastante ser niños, «pa» que nos dieran cosas.

—«Pos» hijo, no estás poco «strassado»; si los padres no «apequinan» en los bazares los cuartos... los Reyes no traen ni agua turbia.

Apenas había el pesimismo de «cá» uno, cuando entró en escena un nuevo personaje. Era el más joven de los hombres que allí pernoctaban; con veinticinco años a lo más, cara juvenil marchita por toda clase de vicisitudes y cierta sombra en sus tristes ojos, anunciadora de que el sujeto sentíase invadido por el abandono de la vida y la cobardía para afrontar la vida y el más odioso rebajamiento de la personalidad.

Al ver a los chicos levantados a aquella hora, las once próximamente, se extrñó; mas, de pronto sintió un vuelco en el corazón; recordó a los Reyes y la piedad, una sensación nueva, alegre y triste a la vez, se abatió de su alma degenerada.

—¿Cómo?—preguntó con una dulzura de la que no se creía capaz—¿no os acordáis, «chavales»?

—Es noche de Reyes, Juanón; y yo espero de ellos una buena bufanda—aplicó el cuidado que creía en el poder de los Magostados—pero éste, dice.

CRONICAS DE MARRUECOS LA NOCHE-BUENA DEL «PAISA»

En el alto pico africano, el pobre «paisa» está de centinela esta noche evocadora. Esta noche cerrada, sin un poco de luna, sin el consuelo de una estrella.

Los nubarrones han coronado el pico de la montaña donde está enclavado el misérrimo albergue de la avanzadilla; una de estas posiciones fortificadas por dos tiendas de campaña con un parapeto de sacos terreros de un metro de altura y rodeado de una sencilla alambrada de espino.

Hace un frío crudo e intenso que traspasa las lanas. Los «paisas», tan alegres siempre, quieren seguir pareciéndolo en esta noche evocadora y triste. Están acurrucados en las raídas mantas de munición hartas, de rodar por todos estos picos, después de haber asistido a todas las apoteosis, después de haber servido de estafador a algún héroe anónimo retirado de la línea de fuego y llevado en derroborado sobre el mulo de un tren regimental.

Para alegrarse un poco la noche, la pequeña guarnición ha traído un poco de vino. Se le pidió el día anterior a la gente del convoy que trae los víveres y el agua a la posición. Un poco de vino que borre las tristezas y ahuyente los recuerdos...

—Pero ¿desde cuándo se paga aquí el «posá»?

—Desde que yo quiero... sueltas el dinero ¿sí o no?

—Toma, toma, tres duros, hoy, víspera de Reyes.

—Pues... por eso los tres me traía!

El Pringue humilde se acercó al fuego un poco triste.

Tal escena se fué repitiendo con los demás; pero los chicos, algazara, demuestos, maldicientes, hasta que por fin se impuso a todos Juanón y sentados alrededor de la hoguera explicó su trabajo.

—Soy malo, no trabajo, hasta meto la mano en el bolsillo ajeno, no pocas veces; sin embargo, aun hay cosas que le hacen a uno sentir húmedos los ojos. ¿Recordáis cuando pequeños esperábamos los Reyes? angelitos! Y pensar que nuestros padres nos criaban «pa» santos y luego hemos sido demonios... ¡pobres padres!

Los hampones bajaron los ojos avergonzados y cada cual miró su interior con temor y asco.

—En memoria de nuestros padres, quiero organizar una fiesta, la de los Reyes.

Los mendigos callaban pensativos, engolfados probablemente en pasados recuerdos.

—Y por eso, he pedido este dinero, para ellos; saldremos; las tiendas no se cierran esta noche hasta muy tarde; compraremos lo que desean los «nichines» y organizaremos la «mascará». ¡Vamos, «paese» que estáis muertos!

Si alguno no está conforme... lo echo a palos ¡conchelo! ¿Habéis o no?

de una madre misma, en el alto pico lejoso de la Patria, bajo un cielo anubarrado y frío en la noche evocadora de Nochebuena.

El «paisa», este héroe modesto, que aterrado de su modesta carrera, hace vida de soldado en los mejores años de su vida, con solo la larga esperanza de un ascenso tardío, ha querido compartir con sus soldados su pan y sus recuerdos.

Está con ellos, ha repartido su modesta cena; con ellos ha bromeado, cuando el ingenio de alguno ha querido poner una agudeza en el ambiente preñado de tristes evocaciones.

Han encendido los muchachos un poco de lumbre con la leña recogida para hacer el rancho... La llama roja, en torno a la cual se calienta la guarnición de la avanzadilla, pone en los ojos de todos un fulgor extraño. Fueron quizás las calladas lágrimas de los recuerdos, que cristalizaron para no rodar por las tostadas y curtiadas mejillas...

Fuera, azotando la lona, silba el viento. En el parapeto, el que está de centinela, medio atorado, canturrea una canción del pueblo que habla de amores y de penas. Aullan los perros de las cabilas lejanas, de donde el ventazo trae ecos de panderos y rumor de «kasidas»...

El pobre «paisa» del parapeto, atorado de frío dentro de su manta raída, atisba las masas informes de las montañas fronterizas que se recortan sobre el fondo del cielo tormentoso.

Para no helarse de frío, el «paisa» empieza a pasear; y dejando volar la fantasía, recuerda el hogar lejano, la mesa modesta donde está su hueco sin llenar; la silueta de la vieja llorosa y triste evocando al ausente.

Ha empezado a llover; una lluvia aguda y molesta. Los compañeros han salido a ofrecer al que está de puesto un vasillo de vino, que bebe el pobre «paisa» de un trón.

De pronto suenan varios «pacos». El centinela acude al parapeto y carga su fusil. El sargento recomienda que apaguen las velas y el fuego con que ahuyentaban el frío, y que cada cual coja su fusil...

Un andaluz, jovial, agradece a los «paisas» un deseo de «marcharse» a los remos rufo con el fusil, el «zargento».

Lueve, lueve torrencialmente. A pie firme, vigilan todos sin miedo alguno.

Es Nochebuena, españoles. Dedicad un cariñoso recuerdo a estos héroes «morados», a esta ignorada abnegación de nuestra juventud, desparada por los picos africanos en la noche familiar y evocadora de Nochebuena.

LÓPEZ RIENDA Tetuán, Diciembre.

El Virrey de la India

El domingo en la tarde, llegó a Granada, en automóvil, el virrey de la India, Lord Hardinge de Penshurst, procedente de Málaga.

Se hospeda en el Hotel Alhambra Palace, donde fué cumplimentado por el gobernador civil señor Aramburu.

Colegio Oficial de Médicos

Delaración de utilidades

Durante el mes de Enero actual, deberán presentarse en la Administración de Rentas públicas de esta provincia, declaración jurada de los ingresos obtenidos por el ejercicio de la Medicina desde 1.º de Abril al 31 de Diciembre de 1924, (o sean 9 meses).

Como en años anteriores, los impresos para hacer dichas declaraciones (por duplicado), pueden adquirírselos los señores colegiados en la secretaría del Colegio, de cinco a tres de la tarde.

En dichos impresos no es preciso consignar más que los ingresos obtenidos por el libre ejercicio profesional, y los comprendidos en el epígrafe A. del número 2 que se consiguran en el libro registro que cada colegiado tiene en su poder.

Dichas declaraciones deberán llevar cada una un timbre móvil de 10 céntimos, y pueden remitirlas al secretario del Colegio, para su presentación en dicha Administración de Rentas; pero si algún señor desea remitirlas directamente al señor Administrador, puede hacerlo, comunicando al Colegio la cantidad declarada y conceptos.

Las susodichas declaraciones serán fiel reflejo de lo que resulte consignado en el libro registro; y el 5 por 100 de la cantidad resultante, deducidas las tres cuartas partes de la cantidad abonada en la patente por cuenta al Tesoro, será el importe del recibo por utilidades.

Para el Aguinaldo del soldado

El Gobernador civil ha recibido en total 3.077 pesetas para el Aguinaldo del soldado de los siguientes Ayuntamientos, cuyas sumas parciales remitidas se detallan a continuación: Motril, 1.297 pesetas 20 céntimos; Murias, 25; Albuñol, 32; Puebla Don Fadrique, 34; 80; Moreda, 25; Valor, 26; Loja, 100; La Peza, 25; Purullena, 225; Villanueva Mesia, 5; Gobernador, 25; Guadix, 80; Ugijar, 101; 85; Marchal, 27,70; y Darro, 20 pesetas.

CHARLA PUEBLERINA

¿JUSTICIA DE ENERO?

Querido Director y amigo: Cuánto tiempo en silencio. Pero ya que el año, con el impleable correr del tiempo, se nos acaba, quiero que entremos en el nuevo rompiendo el mutismo, siquiera sea para sentar otro precedente.

Nada nuevo ocurre por este delicioso Valle, y menos en este pueblo, que sea digno de mención, pues parece que aquellas reformas debidas a iniciativas plausibles (traída de aguas potables, construcción de casas escuelas y constitución de un Sindicato de riegos) murieron al nacer, ahogadas, algunas, por contrarias tendencias poco amigas del común bienestar y muy mucho agostias. ¡Y eso que ahora nos vemos libres de los tan combatidos caciques!

El opo-tunismo y ya casi necesario periódico de este pueblo, «El Valle de Lección», con el discreto que distingue a su redacción y la buena fe (ésta se presume siempre mientras no se prueba lo contrario) que le es peculiar, decía en su número 4, aparecido en el pasado Diciembre: «Ha dejado la alcaldía don Julio Martín Hitos, y por este motivo se ha posesionado del cargo don Manuel Ruiz Estévez, lo que ha producido general contentamiento, porque en el nuevo alcalde ven todos una garantía de imparcialidad y unos deseos de ser útil a todos sus convencios.

Al acabarse los partidismos y al haberse desvinculado las presiones de insanas tendencias, confiadamente esperamos que ahora serán un hecho la traída de las aguas potables, la construcción de casas escuelas y sobre todo que se dará satisfacción a este católico vecindario, atendiendo ciertos compromisos con la Iglesia que, con lamentable desdén a la justicia, ha tenido hasta aquí incumplidos el Ayuntamiento».

Y cuando «El Valle de Lección» lo afirma, insanas y perniciosas debieron ser las tendencias de ciertas presiones, aun vinculadas en algunos, para haber producido general contentamiento en el pueblo el nuevo alcalde por la salida de Martín Hitos, y poca sería su aptitud y menos prestigio y personalidad, cuando desatendió ciertos compromisos con la Iglesia, incumplidos además con la justicia, desdén a la justicia, además éste el primer deber de todo ciudadano español y más si ejerce un cargo público.

Pero la noticia de «El Valle» tiene más importancia que a primera vista parece. Ha tenido que atravesar el espeso y delicado tamiz de la censura y sin dificultad alguna lo pasó, y tengase muy en cuenta que su censor en Dúrcal, por sus talentos y estado sacerdotal, «es entusiasta defensor del principio de autoridad y amante fervoroso del orden y de la culta armonía, y lo que hace cuando algunas faltas conlleva de los que ejercen autoridad, es lamentarlas y procurar olvidarlas».

De modo que prieto se debió ver por la magnitud de aquellas faltas, cuando permite que se lance a las cajas la noticia, adornada con todos los atavíos de que la vistieron.

Y ahora, querido Manuel Ruiz, no olvide aquello tan español y que con inimitable gracia como oportuna decía nuestro gran Cervantes por boca de Sancho: Cuando las barbas de tu vecino veas pelar, etcétera, etcétera, y que no vayan a ser sus proyectos Justicia de Enero.

SOSTENIDO Dúrcal y Enero, 1925.

Más soldados enfermos y heridos

En la madrugada del domingo y procedente de Málaga, ha llegado otra expedición de soldados enfermos y heridos de la guerra, que han sido recibidos por comisiones militares y de la Cruz Roja.

Parte de la expedición ha continuado hasta los hospitales de Almería y unos sesenta soldados han quedado hospitalizados en el del Refugio y del Campo del Príncipe.

REPARTO DE PAN

Con motivo de la festividad del día, el Ayuntamiento hace hoy un reparto de pan a los pobres.

Agradecemos al señor Alcalde los buenos que nos ha enviado y que repartiremos entre verdaderos necesitados.

El asunto más conmovedor presentado en la pantalla es Para toda la vida

Efemérides de «El Defensor» Día 4 de Enero de 1882

En el litoral del Oeste de los Estados Unidos, la viruela hacía grandes estragos. El arreglo de los empleados y autoridades de Hacienda absorbía en absoluto la atención pública. Día 5 de Enero de 1882

Fué nombrado catedrático de Química inorgánica de esta Universidad, don Feliciano Lorente Martín. En Zaragoza se inició una suscripción para terminar las obras del templo del Pilar. Comunicaban de La Habana que el bandolero Sarduy se rindió incondicionalmente con 15 de los suyos en la jurisdicción de Cienfuegos. Día 6 de Enero de 1882

Tomó posesión de la presidencia del Cabildo del Sacro-Monte don José Ramos López. Fué nombrado canónigo de la Catedral de Gerona el cura de San José don Salvador Branchat. La compañía Tamayo puso en escena el drama en siete actos «La Abadía de Castro».

«El Defensor de Granada» es el diario de más circulación. DOS EDICIONES DIARIAS

FOSO A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR DON JOSÉ MARÍA CORTES Y VALENCIA QUE FALLECIO EN LA MADRUGADA DEL DIA DE HOY, DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD R. I. P. Su Director espiritual, don José Alonso; sus hijas, doña Mercedes y D.ª Carmen Cortés y Gil de Gibaja; hijos políticos, don José Peso López y don Manuel Martín Díaz; nietos, demás parientes y amigos, RUEGAN a sus amigos le encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Ancha de Santo Domingo, número 10, hasta la parroquia de Santa Ana; y mañana, día 7, al funeral, que se celebrará a las once de la mañana en la iglesia de Santa Escolástica, por cuyos favores los vivirán eternamente reconocidos. El duelo se recibe en la casa mortuoria y se despiden en Santa Ana. NO SE REPARTEN ESQUELAS

INFORMACION TELEFONICA

El día político

Disposiciones oficiales

Madrid 5

La «Gaceta» publica hoy las disposiciones siguientes:
Nombrando a D. Fernando Vázquez secretario del juzgado de primera instancia de Rute.

Idem a don Federico Enjuto juez de Vélez-Málaga.

Autorizando al director de Agricultura para que convoque concurso para cubrir veinte plazas del Cuerpo facultativo de Montes.

Disponiendo continúe vigente hasta el día 20 del artículo 20 del último decreto referente al empleo del alcohol vínico para fabricar mistelas.

Audiencias regias

Esta mañana acudió a Palacio el marqués de Magaz para despachar con el Rey.

Después, don Alfonso recibió una numerosa audiencia militar, figurando el general Sousa, segundo jefe de la zona de Ceuta, y a una comisión del batallón de Radio, que ha regresado del Extranjero, donde ha realizado estudio.

También acudió a Palacio una comisión presidida por el conde de Casal y otra de Bilbao.

El despacho con los subsecretarios

En la Presidencia han despachado esta mañana con el marqués de Magaz los subsecretarios de Estado, Marina y Gobernación y el director de Administración local.

Regreso de Muslera

Ha regresado de La Coruña el vocal del Directorio general Muslera.

Firma regia

El Rey ha firmado hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Aprobando el reglamento para imponer castigos por infracción en materia de pesca cometido por los extranjeros en aguas de España.

Destinando al mando marítimo de Melilla al capitán de fragata don Juan Miranda.

Consejo del Directorio

Como lunes, no asistió hoy al Consejo del Directorio ningún subsecretario.

Los generales se dedicaron a estudiar los asuntos de Gobierno que no requiere informe verbal de los altos funcionarios.

Después, los vocales del Directorio celebraron la acostumbrada conferencia con el Alto Comisario que, según lo que comunicaron a los periodistas, había transmitido noticias satisfactorias sobre Marruecos.

Comisiones en la Presidencia

Las comisiones de catedráticos de Universidades e Institutos que el sábado se entrevistaron con el general Navarro, volvieron hoy a la Presidencia para reiterar las peticiones que ya formularon sobre mejoras de sueldos y provisión de las cátedras que hay vacantes.

También acudió a la Presidencia una comisión de maestros nacionales.

Llamado por el Directorio

Ha sido llamado con toda urgencia a Madrid por el Directorio, el teniente general don Antonio Vallejo, que se encuentra actualmente en Tetuán.

Las conclusiones de la Asamblea del Magisterio

La asamblea del Magisterio Nacional, dió con la sesión de hoy por terminadas sus tareas.

Entre otros asuntos se acordó que por la comisión designada para ello, se redacten las nuevas bases de organización del periódico profesional «El Magisterio Nacional».

Después de un amplio debate, se tomó el acuerdo de que el periódico funcione bajo la fiscalización del Consejo permanente del Magisterio, y que se forme un numeroso cuerpo de colaboradores.

También se dió cuenta de haber estado en la Presidencia una comisión para entregar el mensaje que el Magisterio dirige al Directorio, mostrando su gratitud por la labor beneficiosa realizada en pro de la enseñanza primaria.

Entre las conclusiones acordadas por la asamblea, figuran las de pedir que el sueldo mínimo de entrada en el Magisterio sea de 3.000 pesetas para todos los maestros, sin distinción de categorías.

Que una comisión, integrada por los señores Roca, Pintado, Casero, Horcajo y Pinta, designe las escalas en que se ha de dividir la organización escolar.

Que se realicen gestiones para sustanciar el pleito ante el Contencioso-administrativo sobre las clases de adultos.

Que el Estado asuma la responsabilidad de la vivienda del maes-

tro y se encargue de satisfacer su importe.

Que se creen cuantas escuelas sean necesarias para desarrollar la instrucción popular y que el pago de los derechos pasivos pase, también al Estado.

Mañana se celebrará la sesión de clausura, que será presidida por el subsecretario de Instrucción pública.

Firmas de adhesión

Hoy estuvieron en la Presidencia los gobernadores militares de Teruel y Oviedo.

Este último hizo entrega al marqués de Magaz un escrito con 30.000 firmas de adhesión a la Monarquía.

También visitó al presidente interino el embajador de Francia.

La capitania general de Madrid

El viernes tomará posesión de la capitania general de la primera región, el teniente general y ex alto comisario don Ricardo Burguete.

La nueva moneda podrá circular en breve

El director de la Casa de la Moneda ha hecho algunas manifestaciones respecto a la nueva moneda que se ha de poner en circulación.

Será de níquel y tendrá el valor de 25 céntimos.

Para su fabricación se ha tenido en cuenta otras monedas análogas extranjeras, estudiándose las formas en anillo y cuadrada.

Como más práctica se ha adoptado la forma de disco y para que no se confundan con la peseta, tendrá varias características.

Carecerá, como ya se sabe, de estrías en los bordes y en su anverso irán troqueladas el valor de la misma y el año de su acuñación.

En el reverso llevará uno de los gabones que sirvieron para realizar las primeras travesías del Atlántico.

Se fabricarán monedas por valor de ocho millones de pesetas. Añade el director que está todo preparado para empezar a fabricarlas, en lo que se tardará unos tres meses.

Calcula que para dentro de medio año podrán estar en circulación.

También se acuñarán nuevas monedas de peseta para reemplazar a aquellas que se encuentran ya borradas por el uso.

En 25 salones de cinematógrafo de Barcelona se ha proyectado el día último de Diciembre la monumental producción cinematográfica de Benavente, titulada «Para toda la vida», donde han sido otros tantos éxitos.

(Del «Noticiero Universal» de Barcelona)

LOS DEPORTES

Fútbol

Madrid 5

En el partido celebrado ayer entre el Racing y el Unión Sportiva venció el primero por siete a cero.

El reserva del Unión derrotó al del Sporting.

El Stadium triunfó sobre el Norte por seis a uno.

En Sevilla se verificó el encuentro entre el Betis Balompié y el Real Deportivo de Barcelona, ganando éste por uno a cero.

El Madrid F. C. quedó derrotado por el Sevilla F. C., por seis tantos a cero.

Esta tarde se celebrará otro partido.

En Barcelona tuvo lugar el partido entre el Barcelona F. C. y el Kareday, para el que existía expectación.

Asistió un enorme gentío, quedando agotadas las localidades.

Vencieron los catalanes por dos a uno.

El tanto de la victoria se lo apuntó Samitier.

En Santander contendieron el Racing y el Deusto, ganando el primero por tres a cero.

En Valencia quedaron empatados a dos tantos el Baracaldo y el Gimnástica de Valencia.

También jugaron el Levante Club

y el Lérida F. C., triunfando aquellos por cuatro a dos.

Quedó gravemente enfermo el jugador Moñina, designado para la selección española que contendió con los austriacos.

En Bilbao fué derrotado el Zurich de Suiza por el Bilbao, por dos tantos a uno.

Los extranjeros desarrollaron un juego sucio, que motivó varios incidentes.

El jugador Larracoichea tuvo que ser retirado del campo por sufrir la fractura de la tibia derecha.

En el encuentro entre el Acero y el Vizcaya, venció el primero por tres a cero.

En Barcelona, el equipo del Martin venció al Badalona por ocho a cero.

En Málaga, el Málaga F. C. venció, por tres a cero, al Malagueño F. C.

Carreras ciclistas

En las carreras ciclistas organizadas por el Sporting, ganó el primer premio Jaime Janer, que llegó en tres horas y 25 minutos.

El segundo en llegar fué Julián Espés y el tercero Jaime Campino.

LA BOLSA

Cotizaciones de hoy

Madrid 5

Interior, 69'05. Amortizable, 5 por 100, 94'40. Amortizable, 4 por 100, 89'00. Banco de España, 556,00. Tabacos, 0'00. Francos, 38'40. Libras, 33'35. Dólares, 7'15. Liras, 0'00.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Dr. García Duarte

Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina

CONSULTA

De preferencia, de una a dos. Ordinarias, de tres a seis

Gratis a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

De Barcelona

Suceso en un tren

Barcelona 5

Unos viajeros llegados esta tarde en el correo de Valencia han contado un suceso ocurrido entre las estaciones de Vinaroz y Tortosa.

Una señora que iba durmiendo en un departamento despertó dando gritos sobresaltada por haber visto una mano que intentaba llevarse un maletín suyo, en el que encerraba varias prendas y dinero.

La viajera, toda asustada, tocó el timbre de alarma e inmediatamente quedó parado el convoy.

Dado conocimiento a la guardia civil que iba de escolta, se practicó un reconocimiento, que no dió resultado alguno.

Unos viajeros vieron después que de la parte trasera de los coches se arrojaron a la vía varios individuos.

La Benemerita los persiguió sin poder darles alcance, recogiendo solo una gabardina y otras prendas impregnadas en substancias clorofórmicas.

Se hacen pesquisas para descubrir a los desconocidos.

Un timador detenido

Doña Eduvigia Salas Salmer era víctima hace algún tiempo de la estratagemma de unos timadores, que le dirigieron varios anónimos amenazándole de muerte si no depositaba mil pesetas, destinadas a servicios piosos, en la lista de Correos de «El Diluvio».

La señora, temerosa de las amenazas, depositó las mil pesetas, pero dió cuenta al mismo tiempo del hecho en la Comisaría de Vigilancia.

Los policías se persolaron en el lugar de la cita, cogiendo a un individuo llamado Francisco Marreina, que fué ingresado en la cárcel.

Un atraco

Esta madrugada, cuando iba a

entrar en su casa, calle del Mediodía, Floy Navarro, le salieron al paso varios desconocidos, que se le abalanzaron, arrebatándole 45 pesetas y un reloj de oro.

A los gritos que dió la víctima acudieron varios policías, deteniendo a uno de los malhechores llamado Miguel Manjón.

Desaparece con varias cantidades

Hoy se presentó en el juzgado una denuncia por estafa contra el señor Sorban cuya desaparición data de Navidad, habiéndose llevado varias cantidades de las fábricas que representaba.

El Juzgado ordenó se practicasen registros en las cinco sucursales, incautándose la policía de varios documentos.

En el hotel Regina donde se hospedaba también se han encontrado documentos del desaparecido.

Ha sido detenido como cómplice de Delfín Zamorano, a quien se le encontraron una cartera y 3.000 pesetas.

Manifestaciones del gobernador

El gobernador, hablando hoy con los periodistas, les manifestó que había ordenado el traslado de diez vaquerías que no reúnan la debidas condiciones.

Después facilitó una nota dando cuenta de haberse constituido bajo su presidencia la Junta local de Transportes.

También le fué entregada otra nota diciendo que no es exacto, como afirman algunos periódicos, que exista monopolio para establecer carnicerías.

Obrero herido

Trabajando en las obras del Metro, en la calle de las Cortes, resultó herido el obrero Pedro Velarós.

Vendedora de cocaína

En la calle del Arco del Teatro, fué detenida por la policía Manue-Reus, que se dedicaba a la venta de drogas heroicas.

Al ser detenida, se introdujo en la boca unos papeles de cocaína.

Hotel Rosario

JAEN

PLAZAS PARA AUTOMOVILES

Auto a los Trenes

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE

Riñón y Vías urinarias

POR EL

Doctor ANGEL GILJABRO

ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS

CONSULTA DE DOS A CUATRO.

GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

Madrid al día

Nuevo servicio aereo

Madrid 5

Muy en breve quedará establecida una línea aérea de París a Canarias, para lo cual hay ya adquiridos diez aparatos capaces de transportar diez viajeros.

Mitin sanitario

En el teatro Centro se celebró ayer un mitin sanitario, en el que hicieron uso de la palabra varios oradores, y asistió mucho público.

Nuevo teatro

Van muy adelantados los trabajos en el teatro Alcázar, que se abrirá al público en breve.

Se estrenará en la noche de la inauguración la obra de Pierre «Afródita», traducida por Marquina y con música de Guerrero.

El día de reyes

Mañana tendrá lugar la acostumbrada capilla pública en Palacio como festividad de Reyes, pero quedará suprimida la recepción militar.

Vuelco de una moto

En el paseo de María Cristina volcó una motocicleta, resultando heridos de gravedad sus ocupantes que eran Carlos Chacón, conde del Hotel Ritz; Manuel García, Isidora Manzanares y Concepción Delgado.

Niño herido

A consecuencia de una explosión de carburo, resultó gravemente herido el niño de 7 años, Miguel Muñoz, que se encontraba jugando en la vía pública.

No hay tal secuestro

En la Dirección de Seguridad se ha facilitado una nota diciendo que desde las primeras gestiones de la policía se daba como un secuestro la desaparición de la sirvienta Juana Gómez.

Esta, que ha vuelto a su domicilio, ha desmentido tal suposición, que ella misma denunció para jus-

ficar ante los señores su tardanza por haber estado hablando con un dependiente de la casa de Montañana.

Tres señoritas fugitivas

En la estación del Mediodía han sido hoy detenidas por la policía tres jovencitas procedentes de Zaragoza.

A las preguntas que se les hicieron manifestaron haberse fugado de su casa, huyendo de los malos tratos de que eran objeto.

Dijeron ser hijas del catedrático de aquella Universidad, señor Galán.

Este, por su parte, ha negado ser ciertas tales afirmaciones.

Declara el padre que las muchachas demostraban inclinación a la vida licenciosa.

Las niñas de la calle del Salitre

Para completar algunos detalles respecto a la desaparición de las dos jóvenes de la calle del Salitre, hoy estuvo nuevamente un redactor del «Heraldo de Madrid» en el domicilio de Amparito Marinellas.

Esta se encuentra algo enferma, por el disgusto pasado.

Ha declarado que el día de autos se encontró a Antoflita, a quien comunicó sus propósitos de fugarse de su casa, por los malos tratos que recibía.

Antonia le expresó asimismo sus deseos de acompañarla y marcharse fuera de Madrid.

Cuando habían emprendido la fuga se acordaron de que no llevaban dinero, y entonces Antonia volvió a su casa y recogió alguna ropa y cinco pesetas.

Cuando llegaron a la estación del Mediodía, añade, que se encontraron con un empleado del cine Olympia, hermano del encargado de los columpios y con quien estuvieron hablando un rato.

Una vez sacados los billetes se mostraron temerosas para continuar la aventura, pues no llevaban plan ninguno preconcebido.

Culpa a Antonia de haberla decidido al fin a realizar el viaje.

Fleta saluda a la prensa española

El eminente divo aragonés Miguel Fleta, ha enviado un cariñoso cablegrama al señor Francos Rodríguez, en el que dirige un saludo cordial a la prensa española.

Dos médicos castigados

A propuesta del subdelegado de Medicina del distrito de La Latina, la inspección sanitaria ha impuesto sanciones a dos médicos que no elevaron informe acerca de unos enfermos contagiosos que estuvieron asistiendo.

La estafa a la compañía del Norte

El juzgado ha dado por terminadas sus diligencias en la estafa cometida a la compañía ferroviaria del Norte.

Resulta como único procesado el ex jefe del servicio de reclamaciones Federico Arriaga.

La muerte de Concha Robles

Pasado mañana se verá ante el Supremo de Guerra, el recurso interpuesto contra su condena, por el comandante de Caballería don Carlos Berdugo Bote, que dió muerte en el teatro Cervantes de Alemania, a su esposa la actriz Concha Robles cuando representaba la obra de Vidal y Planas «Santa Isabel de Ceres».

Hace días se suspendió la vista por enfermedad del defensor.

Otras dos niñas que se fugan

Esta noche la brigada de policía de investigación detuvo en la estación de Atocha a otras dos muchachas que se disponían a marchar en el correo de Sevilla.

Las niñas que dijeron haberse fugado de su domicilio, fueron restituidas a sus hogares.

De extraordinario éxito en los Cines Kursaal y Cataluña donde se estrenó el 3 de Noviembre pasado, fué la película «Para toda la vida», del gran don Jacinto

Benavente

(Del «Boletín de Informaciones» de Barcelona)

Extranjero

Fuertes temporales en Francia

Paris 5

Se reciben noticias desconsoladoras de varios departamentos dando cuenta de los daños causados por los violentísimos temporales que se han desencadenado en el Este, Oeste y Norte de Francia.

En la Bretaña han sido enormes los destrozos ocasionados en las tierras de labor.

Grandes extensiones de terreno han sido arrastrados por las aguas, quedando aislados multitud de pueblos.

Son muchos los pueblos que se

encuentran inundados y numerosas las carreteras interceptadas.

En Lille, a consecuencia de la rotura de un dique se desbordó el río Lave, aislando algunos pueblos el enorme caudal de agua.

El vecindario de Boumais hubo de abandonar sus casas, que amenazaban hundirse.

Los habitantes se marcharon durante la noche, dejando sus ropas y ropas.

Se teme que los niños polacos acogidos en dicha localidad hayan perecido.

Leningrado está inundada

Moscú 5

En toda la parte Norte de Rusia han descargado violentos temporales de agua.

La ciudad de Leningrado se encuentra inundada.

El río Neva ha experimentado una crecida de siete pies y medio sobre su nivel ordinario.

Fascistas y «carabinieri»

Roma 3

Se han registrado varios encuentros entre grupos de camisas negras y «carabinieri».

Entre ambos grupos se cambiaron varios disparos.

Un discurso de Mussolini

Roma 5

En el discurso pronunciado hoy en la Cámara por el presidente Mussolini, dió que a sus deseos de restablecer la paz se respondía con las decisiones revolucionarias del Aventino.

Rechaza energicamente que él aliente las organizaciones fascistas en sentido alarmista.

El Gobierno—declara—está más fuerte que nunca, y entiende que para acusar al Aventino habría que implantar la pena de muerte, pero a esto me opondré siempre.

El discurso produjo sensación en la Cámara y los ex presidentes Giolitti y Salandra retiraron la censura que tenían presentada contra el Gobierno.

Varios incendios

Washington 5

En varios puntos del Canadá se han registrado grandes incendios, en los que han perecido nueve personas.

En Méjico

Méjico 5

Los toros de Laguná fueron bravos.

Gaona estuvo superior, siendo muy ovacionado y Valencia II quedó colosal, tanto con la capa como con la muleta, siendo ambos orejeados y llevados en hombros a sus casas.

En Lima

Lima 5

Con reses de Miura, que dieron mucho juego, se celebró una corrida, alternando los hermanos Belmonte (J. y M.) y Gitanillo.

Todos alcanzaron orejas y salieron en hombros.

En Aguascalientes se verificó otra corrida por José Flores y Armillita, que estuvieron superiores.

Crisis del Gobierno italiano

Roma 5

El Rey ha aceptado las dimisiones presentadas por los ministros de Justicia, Fomento y Trabajo, que han sido sustituidos por los señores Rocco, presidente de la Cámara, profesor Sorelli y el señor Muratti.

De Marruecos

El aguinaldo de Málaga a sus soldados

LA FIESTA DE LOS NIÑOS

La Cabalgata de los Reyes Magos

cuñado Juan Sapina se encontraron hoy en el pueblo de Cullera y comenzaron a discutir asuntos de familia.

Como la disputa degenerara en riña, Juan, sacó un revólver haciendo un disparo sobre su contrincante y dejándolo por muerto.

Estafas importantes

Logroño 5

Se ha presentado una denuncia por un fabricante de Calahorra contra Ricardo Orrul, que le había hecho importantes pedidos sin que los haya abonado.

La suma estafada a dicho fabricante alcanza a 250.000 pesetas. Como ha cometido otras estafas con distintas fábricas de esta comarca, se calcula un total de cuatro millones de pesetas el valor de las mercancías perdidas.

Esto viene a crear una grave situación a estas industrias.

Una imprudencia que cuesta cara

Lérida 5

En un paso a nivel del ferrocarril del Norte, la guardabarrera dejó pasar un carro con dos mulas por no haberse dado cuenta a causa de la niebla.

Una vez que se aperció de la proximidad del tren, quiso salvar el carro que ya se encontraba fuera de la vía, siendo alcanzada la infeliz mujer por el convoy, y dejándola muerta.

Robo de víveres para los soldados de Africa

Córdoba 5

En la estación de Fernán Núñez han sido robadas del tren, tres cajas de víveres que iban destinadas a otros tantos soldados de Africa.

Cazador cazado

Zaragoza 5

En el sitio conocido por monte Terrore fueron sorprendidos por un guarda cuatro individuos que se hallaban cazando.

Parece que éstos no hicieron caso a los requerimientos del guarda quien hizo uso de su tercerera mandando a uno de los cazadores.

Caido del tren

Córdoba 5

En la estación de Carlota al intentar subirse al tren el viajero José Cartón, cayó al suelo, siendo arrastrado por el convoy, que le causó graves heridas.

Hallazgo de un cadáver

Córdoba 5

En la estación de Fuencubierta fué encontrado muerto José Teba, ignorándose las causas que motivaron su fallecimiento.

Sucesos locales

Riñen y escandalizan

José Fernández Cortés y Salvador Heredia Heredia cuestionaron en el Peante del Cristiano por cuestiones de chalaneeo y antiguos resentimientos.

José dió un bastonazo a Salvador y lo hirió en el brazo derecho y en el izquierdo. El agresor fué detenido.

También riñeron Enrique Fajardo Maldonado y José Castañeda Osuna. Cada cual se dá por agraviado. Castañeda fué detenido a requerimientos de Fajardo, pero dice éste que el lesionado es él, ya que lo golpearon Fajardo y sus oficiales, resultando contusionado en una mano.

Detenidos

Ricardo Rodríguez Fernández insultó ayer a Francisco Burgos Serrano, y fué detenido a requerimientos de éste.

Boxeador que boxea en poblado El formidable as del boxeo Salvador Mera entró anoche en la taberna de Eduardo Calvente, donde se encontraban otros sujetos, los que parecieron intentar echar a éste a eso del boxeo, pero Mera se encargó de demostrarles que eso es algo serio, volteándose el físico con gran facilidad. Los improvisados discípulos se defendieron lo posible y arañaron algo al maestro, siendo éste asistido en el Hospital.

Muebles y puertas de la taberna resultaron también lesionados.

Sin abrigo

En la Gollilla de Cartuja se dejó olvidado el domingo, día de sol, campo y merienda — un abrigo Tomás Herrera Cambul y, como la prenda ha volado, lo ha denunciado en la Comisaría.

PICORES de la piel, S A R N A SARPUNILLOS, CO-NEEZOLS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

Dr. A. López Villodres CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SIFILIS Y VENEREAS HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5 CARRERA DE GENIL, 75, 1.º

Se traspa la cervicería de la Acera del Casino 29. Cuarto Real de Santo Domingo 5, informarán.

Se ha aduenado tanto de los granadinos la simpatísima fiesta organizada por el Centro Artístico, que ha llegado a ser un verdadero acontecimiento, no sólo comparable sino que supera en público a las mayores festividades que aquí se celebran.

Toda Granada estaba anoche en las calles del itinerario de la cabalgata; era punto menos que imposible transitar por ellas. La gente se agolpaba en apinadas filas en las aceras, a pie firme, a pesar del frío reinante, el paso de los Reyes Magos, y por el centro de las vías, una masa compacta de público de todas las clases sociales hacia difícilísima la circulación.

La comitiva regia se organizó este año en la explanada de los Escolapios. De allí partió a las ocho y minutos de la noche, llegando al Humilladero y continuando por la Carrera de Genil, Embovedado, Puerta Real, Reyes Católicos a la Plaza Nueva, calle de Elvira (por el estado del primer trazo de la Gran Vía, hubo que dar este rodeo) calle de la Cárcel a la Gran Vía, Triunfo al Hospicio.

Allí esperaban a los Magos, el presidente de la Diputación señor Fernández Sánchez Puertas, otros muchos diputados y el personal del Establecimiento.

Muchas damas granadinas presenciaban allí el acto. Las Mjstades, dejaron (con las ceremonias de rigor) tantas juguetes como niños y niñas asistidas hay. Mas de tres mil. Entre estos juguetes, había un precioso gramófono que llevaba el rey Melchor y que era donación del señor Fernández Sánchez Puertas.

El espectáculo resultó como siempre bello y emocionante. Los Reyes fueron vitoreados por los infantiles.

Después continuó la cabalgata su camino. Por la calle de San Juan de Dios, marchó al Asilo de San Rafael y después también dejó juguetes en el Hospital de San Juan de Dios, para los niños enfermos allí acogidos.

Siguió la cabalgata su marcha, y por la calle Duquesa, Mesones y Reyes Católicos, llegó al Ayuntamiento, donde se disolvió, y media noche bien entrada.

La comitiva iba formada así: Guardias municipales de la sección montada, abriendo marcha un beduino, llevando la estrella de Oriente, palafreteros, beduinos a pie y en jamegos, abaniqueros, odaliscas coro de pastoras cantando villancicos, pajes, escoltas, una preciosa sultana conducida en palanquin por cuatro esclavos y rodeado el trono de pebetes y focos de variadas luminarias, y los tres monarcas, Melchor, Gaspar y Baltasar.

Formaban también en la comitiva las bandas de música del Ave María, del Hospicio municipal, y ceraban marcha las cabalgaduras que llevaban los juguetes, y más guardias de a caballo.

Los reyes Melchor, Gaspar y Baltasar, iban perfectamente caracterizados y encarnados en los socios del Centro, don José Orantes, don Enrique Mendoza y don Ramón Martínez Riobó.

En suma, otro nuevo éxito que añadir a los muchos que lleva conseguidos el Centro Artístico.

Bien merece éste los justos plácemes de los buenos granadinos, por su altruista y caritativa conducta, digna de ser por todos imitada. Y deber nuestro es consignarlo así.

CRONICA INTERNACIONAL

LA PROPAGANDA SOVIETICA

Mientras existe declarada una guerra civil en Rusia entre los partidarios de Trotsky y Skaline, el Gobierno de Moscú no cesa en la propaganda de su ideario. Los últimos despachos de Riga, que comunican que en varias guarniciones rusas se han sublevado las tropas, alternan con los que desde Constantinopla notifican que el periódico «Ekstrablat» ha celebrado una entrevista con el jefe de los comunistas daneses, Ernesto Christiansen.

Como siempre, el Gobierno de Moscú, observa una conducta equívoca, al propio tiempo que solicita de las naciones, que llama burguesas, la ayuda de su numerario para levantar a Rusia de su postración económica, no descuida en ellas, sobre todo, en las más inmediatas, geográficamente, la propaganda de sus doctrinas, pese a todas sus protestas en contrario, con objeto de que el caos ruso se extienda como una hoguera en toda Europa.

Tanto es así, que el propio telegrama de Copenhague, que comentamos, añade a la noticia de la conocida entrevista, algo que es

muestra de la doblez con que procede el Gobierno de Moscú, pues luego de negar el director del «Ekstrablat» que las autoridades moscovitas hayan dado órdenes para provocar una revolución antes del mes de marzo, se advierte, con el mayor cinismo, que la República rusa de los Soviets ha ordenado que en todas partes se intensifique la propaganda roja para apresurar la revolución mundial «que seguramente vendrá, aunque no se puede decir cuando».

Ante esta amenaza levantada contra todos los valores morales y sociales representados por la civilización actual, es preciso de todo punto que tanto las naciones de Europa como de América, acañ en sus diferencias, que deriven en una unidad entre todas ellas, para hacer frente al azote común del bolchevismo.

Y esta unión son los primeros a constituirlos los países centales y occidentales de Europa, creando la barbeta, de que se habla, contra el peligro bolchevista, suspendido sobre la cabeza de Europa como otra espada de Damocles.

Ecos de Sociedad

Ha marchado a Segovia el alférez de Artillería don José de Aramburu, hijo del Gobernador civil de nuestra provincia.

El domingo, a las siete de la tarde, en la iglesia de Santa Escolástica, contrajeron matrimonio la señorita Dolores Bocanegra Rodríguez y don Rafael García Pardo, culto maestro nacional de Huéror Tajar y activo corresponsal de EL DEFENSOR.

Bendijo la unión el párroco de la basílica de las Angustias don José Fernández Aroyo, siendo padrinos don Rafael García Pardo y don Antonio Granados Torres, hermanos del contrayente.

Firmaron el acta como testigos don Juan Leyva Alhama, don Emilio Martínez, don Julián López Mató, don Manuel Agrela Rodríguez y don Miguel Castro Hernández.

Después de informar ante la Sala de lo civil de esta Audiencia, regresó a Málaga el ex diputado a Cortes por aquella ciudad, don Pedro Armasa.

Ha marchado a Madrid, el concejal de este Ayuntamiento don José Fajardo.

Salió para Málaga, donde pasará una temporada, el decano del Colegio de Procuradores, don José Gómez Tortosa.

En sus posesiones de los Bulares, marchó don Gregorio Abril y Ramírez de Arellano, acompañado de su familia.

De Madrid, donde pasaron larga temporada, regresaron los marqueses de Cardenosa.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la distinguida señora doña Josefa Jiménez de la Serna, esposa de nuestro particular amigo don Huberto Meersmans.

Nuestra enhorabuena. Ha marchado a Madrid, el catedrático de esta Universidad, don José Pizano Romero.

A San Sebastián el distinguido joven don Ricardo Burgos.

Procedente de Guadix ha llegado a Granada el abogado don Celadonio Porcel.

Ayer, en el rápido, marchó a Madrid, acompañado de su hijo don Antonio, la señora doña Teresa Hernández Vela, de López Montes.

Hoy marcha a Almería con su familia, la señorita Sofía Nestares Melero.

Regresó de Sevilla don Francisco González Méndez.

De Melilla, a donde fué con motivo de la muerte de su hermano don Santiago la señora doña Virtudes Fajardo acompañada de su esposo don José Carrillo.

Disfrutando unos días de permiso, ha llegado a Tetuán el teniente coronel y capitán respectivamente del Regimiento de Córdoba, don Luis Angosto y don Francisco Rosaleny.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Granada

Permanencia de estudiantes Se ha recibido en este Instituto autorización del Ministerio de Instrucción Pública, para establecer una permanencia de estudiantes.

Esta nueva institución comprenderá salas de estudio, clases de repaso y prácticas y una clase especial de preparación de ingreso.

Podrán inscribirse en ella los alumnos oficiales y libres que lo deseen, mediante el pago de cuotas módicas, reservándose un 25 por 100 de plazas gratuitas para los que a juicio del Claustro, por su aplicación u otras circunstancias, las merezcan.

Según nuestras noticias, es probable que la referida permanencia empiece a funcionar en el próximo mes de Febrero.

En la ciudad de Almería falleció, a los sesenta y ocho años de edad, el teniente coronel retirado de la guardia civil excelentísimo señor don Juan Carreño Sánchez.

Mi tío pudentísimo, tenía un historial brillantísimo en la carrera de las armas; actualmente, se hallaba en posesión de varias condecoraciones; justa recompensa a sus meritosísimos servicios; era caballero de la Real Orden de San Hermenegildo, Benemérito de la Patria del Mérito Militar, etcétera.

Cumplido caballero, amante esposo, padre ejemplar y amigo cariñoso, hablaba hecho acreedor, por la austeridad de sus virtudes, al respecto y estimación de todos. Del dolor que soporta la distinguida familia del finado, somos partícipes en gran manera, enviando a la misma la más profunda expresión de nuestro sentimiento, y de un modo más particular a su hijo el digno mo presidente de la Asociación del Magisterio, don Juan Carreño Vargas, nuestro entrañable amigo.

Instrucción pública

Oposiciones. — Como oportunamente anunciamos, el día 3 dieron comienzo los ejercicios de oposiciones restringidas entre maestros del segundo escalafón.

Practicaron los opositores el primer ejercicio, consistente en el desarrollo de una lección de Pedagogía y resolución de un problema.

Los temas que tocaron en suerte fueron: Pedagogía: Organización de una escuela; la instrucción mixta. Del tiempo y el trabajo. Exposición y estudio de los procedimientos empleados por el maestro, según el medio social en que se desenvuelve. ¿A qué materias dará la preferencia? ¿Por qué?

Problema. — Para construir una escuela, se compra un solar que afecta la forma de trapecio, cuyas bases son 40 y 30 metros, respectivamente, siendo 24 metros su altura. ¿Cuánto costó el terreno de referencia pagando a 250 pesetas el metro cuadrado?

—El día 7, a las tres de la tarde, en la Normal de Maestras, tendrá lugar el segundo ejercicio, que consistirá: Estudio relativo a la organización de una escuela mixta. Procedimientos que el maestro haya empleado en su vida profesional, y que hagan referencia a la educación física e instituciones circun-escolares.

Reingresos. — Está preparada una relación de nombramientos por reingresos, comprendiendo unos 20 maestros y maestras.

Oposiciones. — Continúan celebrándose en provincias las oposiciones restringidas del segundo escalafón.

Corrida de escalas. — Han ascendido a 5.000 pesetas hasta el número 1.216, señor Manfrotte; a 4.000, hasta el 2.009, señor Taberner y a 3.500, hasta el 3.308, señor Mata.

Maestras. — A 5.000 pesetas hasta el número 1.122, señora Rodríguez; a 4.000, hasta el 1.932, señora Pérez, y a 3.500, hasta el 3.203, señora Virgili. Todos del primer escalafón.

Segundo escalafón. — Ascienden a 2.500 pesetas hasta el número 1.080, señor Avello, en maestros y hasta el 977, señor Oñate, en maestras.

Cuarto turno. — Esta Dirección general, a fin de lograr la debida uniformidad en los servicios y peticiones, ha acordado: 1.º Que una vez adjudicadas todas las vacantes de destino ocurridas hasta 31 de actual, con vista a las peticiones en vigor en esta fecha, como procedentes de las convocatorias anteriores, se consideren anuladas todas las papeletas que quedaren como remanentes sin haber sufrido efecto.

2.º Que los interesados que persistiesen en la petición de los destinos ya solicitados deberán reproducir sus papeletas en la fecha indicada en la Orden de esta Dirección general de 7 del corriente, debiendo advertir que aquellos que cumplan los tres años de servicios en su actual Escuela, dentro del plazo concedido para la presentación de peticiones, podrán formularlas, pero reflejando en las papeletas las circunstancias profesionales que tuviesen en 31 de Diciembre actual.

3.º De acuerdo con lo establecido en la Orden de 25 de Enero último, por lo que se refiere a Escuelas nacionales de Madrid (capital) y a la suspensión impuesta por la misma en los nombramientos para esta Corte, quedan exceptuadas de la aplicación las papeletas en solicitud de destino para aquellas, ya que llegado el momento de las adjudicaciones habrán de respetarse los derechos de cada interesado, según la fecha de sus peticiones y la de producirse las vacantes respectivas.

Nombramientos de opositoras. — Se han hecho los nombramientos de las 28 primeras opositoras de la lista definitiva. Muchos de ellas no se habían extendido cuando sepa que la opositora siguiente pertenecía a Canarias, reside en aquellas islas y aún no se han recibido los oficios de elección de plazas.

No ha sido posible, por tanto, continuar los nombramientos. Es de esperar que los citados oficios de elección no se demorarán, y en cuanto lleguen se extienda a todos los demás para las vacantes anunciadas. Se da un plazo de treinta días para tomar posesión a las nombradas.

EN ISABEL LA CATOLICA

La función del Centro Artístico, para el reparto de juguetes

Hermoso aspecto presentaba ayer tarde el coliseo de Isabel la Católica. Granada supo responder a la llamada del Centro Artístico y llenó el teatro.

Era tan simpática la idea, tan bello el objeto, que todo cuanto se haga por contribuir al hermoso fin, es siempre escaso.

La banda municipal interpretó un selecto programa.

La Compañía Fuentes puso en escena con verdadero acierto la joya de los Quintero «La Zagala». Paco Puente y Tarsila Criado, muy bien secundados por Abolafia y Abad, hicieron una completa creación.

Y rifáronse los apuntes donados por distinguidos artistas amigos del Centro y de los niños desvalidos.

Sallieron los números 345, al regalo de Fernández Cuervo; 227 al de Garrido del Castillo; 179 al de Mart y Simón; 505 al de Cuervo, 908 al de Marino Antequera; 478 al de Calero Arquellada; 318 al de Gómez Fraile; 192 al de Vergara Reyes; 415 al de Sánchez; 570 al de Suárez; 313 al de Mulet; 200 al de Capulino; 153 al de Morello; 617 al de Gómez Mir; 291 al de Vergara Cardona; 378 al de Muñoz Végas; 314 al de Esteller; 320 al de Narro; y 144 al de Ruiz de Almodovar.

Terminó la agradable fiesta con la perfecta representación del cuadro de Rubens «La Adoración de los Reyes Magos», mientras un coro de seiscientos entonaba villancicos.

Barbarena al Centro por su feliz idea, y a los niños pobres, por el éxito del esfuerzo de la simpática Sociedad.

N. DE LA F.

LABORATORIO DE CONFITEERIA

Antonio Saez Casaneres Gran especialidad en TORTAS REALES de Motril, Polvorones y Mantecados a base de Almondra Riquísimo turrón estilo Gijona

MOTRIL

FORTI. — INGENIERO TALLERES MECANICOS DE PRECISION Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE GRAN CAPITÁN 18 BAJO. — GRANADA

REUMATISMO Para hacer desaparecer toda clase de Dolor Reumático, irrespectivo de si el ataque es ligero o severo en extremo, no hay ningún preparado como el LINIMENTO DE SLOAN. No es necesario que Ud. sufra ni un momento más. Aplíquese tan solo Sloan, sin frotar, el Linimento penetra, calienta, calma y alivia instantáneamente el dolor. Tenga siempre a mano un frasco para REUMATISMO, CIÁTICA, LUMBAGO, NEURALGIA, GARGANTA IRRITADA, TORCE DURAS, CONTUSIONES, CALAMBRE, etc. De venta en todas las Farmacias.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 6 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario. Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades. Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse primeramente a DON JOSÉ MARTÍN PAYAR Gran Vía, 5 : Hotel París : GRANADA

LA FAVORITA MESONES, 49. PRECIO FIJO. Precios increíbles para Lámparas de medio vatio: BUJIAS Cristal claro OPALIN 25 1'85 2'25 Solo esta casa vende a estos precios 32 2'10 2'50 50 2'25 3'00 100 3'50 4'50 200 5'50 6'50 400 7'50 9'50

LA ROSARIO (SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874 EL REY DEL TOCADOR Jabón Aromas de la Tierrauca Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. — SANTANDER.

“Amuebladora granadina” 38 Y 40 GRAN VIA DE COLON, 38 Y 40—GRANADA Esta Casa ofrece a usted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez. Cuantas personas hicieron sus compras en nuestra Casa, la recomiendan y garantizan

VIDES AMERICANAS GRANDES CRIADEROS Elaborado en todas las variedades :: INJERTOS para parral y viñas Plantas seleccionadas Precios sin competencia Recomendamos a los señores viticultores que este año tengan que hacer plantaciones de viñas o parral, hagan sus pedidos con tiempo si desean tener la seguridad de poder disponer de la planta en la fecha que la necesiten! CATALOGOS Y ANALISIS DE TIERRAS, GRATIS

Droguería Alhambra Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Sánchez (EN TRASTAMUNTARIA) Pintores — Brochas y pinceles alemanes, barnices, Esmaltes, etc., en toda su extensión. Agricultores — Aceite sublimado, flor, extractos de 11 y 12, 23 y 46 kilos. PRECIOS ECONOMICOS Drogas, productos y especialidades para la Farmacia. MADRUELA DE GERONA, 2.—GRANADA

BAZAR MOTRIL Plaza Canalejas (Postiguillo) Gran surtido en camisas, corbatas, jabones, juegos de salón y gramófonos. Al contado y a plazos. MOTRIL

Consulta extraordinaria en GRANADA por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid D. JERONIMO FARRE GIMELL

HERNIAS: (QUEBRADURAS) curadas. Lesiones que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Piernas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales. Consulta en Granada, Hotel Victoria, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente todo el día 20 y la mañana del 21 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre. En Almería, Hotel Simón, el día 22 de los mismos meses. Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente. En Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

Gran Regalo

A NUESTROS LECTORES Por 17 pesetas en Granada y 18 por Correo, certificado, se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Dirección mercantil y producción natural e industria del universo, etc., titulada:

La Ciencia del Comercio

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con el que cualquiera persona puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica. Los pedidos, con su importe, por Giro postal a

JOSÉ RAYA HURTADO SAN GREGORIO, 20.—GRANADA Caduca el día 24 de Diciembre de 1925

OLYMPIA PROGRAMA PARA HOY Martes 6 de Enero de 1925 DIA DE REYES El espectáculo más apropiado para este día. La película ideal para grandes y pequeños Estreno de la extraordinaria producción, sacada de uno de los famosos cuentos orientales de LAS MIL Y UNA NOCHES titulado ALADINO O LA LAMPARA MARAVILLOSA Interpretada por una célebre troupe infantil, cooperando famosos ases de la pantalla 2 JORNADAS 2 Proyectándose hoy = TODA COMPLETA = Secciones desde las tres de la tarde Se aproxima el estreno de la suntuosa película EL NIÑO REY

Conviene saber,

que mirando por los intereses de nuestros lectores, tanto de Granada como de los pueblos, le hacemos presente que en los grandes y acreditados ALMACENES LA CONFIANZA, Reyes Católicos 36, se ha recibido para la temporada de invierno un luminoso surtido de Gamuzas y novedades para abrigos de señora, Lanus para vestidos, Pielos, Góneros de punto, Mantas de cama y de viaje, Terciopelos, Franelas, Chales y lo indecible en Trajes y Gabanes de los mejores fabricantes. Esta casa no anuncia realizaciones ficticias, ni se vale para su venta de combinaciones que tanto perjudican al bolsillo del comprador, sino con su sistema de marcar el verdadero límite de utilidad, con precios seriamente fijos y al contado. ¡No olvide usted! LA CONFIANZA Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón

BOXEO

Los matchs en el Gran Capitán

Más público que en los encuentros anteriores...

Poco se puede decir de este encuentro, ya que no duró más que el primer round...

Empezó el asalto atacando rápidamente Martín, que alcanza a Voll con varios golpes...

Este pugilista tiene que cerrar más su guardia para evitar el ataque de su adversario.

Voll aprovecha un descuido de Martín y se lanza con gran empuje...

Segundos antes de terminar y cuando ya los pugilistas estaban en iguales condiciones...

Lástima que la fatalidad haya dado lugar a que el «match» terminara de forma distinta...

Martín empezó a mucho tren, pero pronto se dió cuenta que su antagonista no era precisamente una pera en dulce...

Creemos que difícilmente hubiera vencido hoy el Jerezano, ya que desde el primer golpe recibido...

Es un match, que esperamos se repita para saber de una vez lo que es como pugilista el señor Martín...

Arbitró muy acertadamente el señor Kaufmann.

Antes de este encuentro se celebraron dos más entre «Amateurs» locales para el Cinturón Granada.

El primero entre Morea—Fernández a cuatro rounds, de dos minutos.

Morea, más enterado que su contrario, coloca varios golpes que van agotando a Fernández...

A poco de empezar el tercer round, Morea coloca un buen croché en el estómago de Fernández...

Empieza el primer asalto e inmediatamente ataca Valenzuela a un tren formidable que desconcierta a su contrario...

Minuto y medio duró este encuentro, en donde Valenzuela demostró ser un aficionado adelantadísimo...

Sección Judicial Señalamientos para el día 7 Sala de lo civil.—Juzgado de La Carolina: Don Antonio Rodríguez Granero...

Juzgado de Granada: Don José Sequera Martínez y otro, con la Administración, sobre recurso contencioso administrativo...

Juzgado de Granada: Don José Sequera Martínez y otro, con la Administración, sobre recurso contencioso administrativo...

Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado del Campillo, contra Andrés Martín, por corrupción de menores...

En Píñar, en la Plaza pública, se le acaloró el alcohol a los vecinos Pedro Hurtado López, Antonio Adriano, Francisco Hurtado, López, Federico López Hita, Antonio y Emilio Martínez Martínez...

En Allicén de Ortega el vecino Antonio Raya Olivares, se sintió hidrofobo y la emprendió a mordizcos con Manuel Moraleda...

Después le «faltó» al Juzgado municipal que lo detuvo, por lo que, enterada de estos hechos la Guardia civil, lo ha puesto a disposición del juzgado de instrucción correspondiente.

Almanaque de «La Cotorra» El popular semanario La Cotorra, que dirige don Eusebio Quesada, ha publicado su acostumbrado almanaque...

El popular semanario La Cotorra, que dirige don Eusebio Quesada, ha publicado su acostumbrado almanaque...

El popular semanario La Cotorra, que dirige don Eusebio Quesada, ha publicado su acostumbrado almanaque...

En Allicén de Ortega el vecino Antonio Raya Olivares, se sintió hidrofobo y la emprendió a mordizcos con Manuel Moraleda...

Después le «faltó» al Juzgado municipal que lo detuvo, por lo que, enterada de estos hechos la Guardia civil, lo ha puesto a disposición del juzgado de instrucción correspondiente.

Almanaque de «La Cotorra» El popular semanario La Cotorra, que dirige don Eusebio Quesada, ha publicado su acostumbrado almanaque...

El popular semanario La Cotorra, que dirige don Eusebio Quesada, ha publicado su acostumbrado almanaque...

El popular semanario La Cotorra, que dirige don Eusebio Quesada, ha publicado su acostumbrado almanaque...

Indicador económico

Sección especial por palabras

De una a ocho palabras, 30 ctms. Cada palabra más, 5 céntimos

Cuando un automóvil da el máximo de rendimiento, es porque va lubricado con «Aiglon Auto-Oil».

Casa espaciosa, mucho sol, agua, torre, jardincito, todas comodidades. Renta 150 pesetas. Cuartro Real de Santo Domingo, 5.

Caballero desea habitación amueblada, con o sin pensión en familia distinguida.—Escribir, Apartado 36.

En esta capital se vende molino harinero, tres piedras agua abundante, buenos aparatos, cinco marjales tierra. Razón Emilio Carmona, Café Colón.

Grasa especial para cajas de cambio y diferencial Aiglon Auto-Oil DD.—Pídase en todos los buenos garages. Se realizan puertas y ventanas de todas clases.—Navarrete, n.º 55.

Serenafas. Cuarteto con repertorio clásico y moderno. Razón, Alhóndiga, 17. Tapicero y barnizador de muebles. San Matías, 29.

NODRIZAS (Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción.) Ama de cría, primeriza, 22 años, para casa de los padres. Dirigirse a Rafaela Baro Rodríguez, Real de San Lázaro 15.

LA MODA PRÁCTICA

La mejor Revista de Modas

SUSCRIPCIÓN: 2'50 ptas. trimestre



NO SE QUIEBRE MAS LA CABEZA!

PARA TINTORERIA Y LAVADOS AL SECO

LA ESTRELLA DE ORO

No cabe duda es la única casa que reúne todas las condiciones para satisfacer a su numerosa clientela. Precios reducidos y FIJOS, todos los trabajos son garantizados. Casa de Confianza

Carrera del Genil, 47 y Plaza Nueva, 2.—GRANADA



Máquinas para coser y bordar

Las de mejor resultado y más elegantes

Wertheim

MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA: RAPIDA (S. A.) AVIÑO, 9. BARCELONA APARTADO, 738

Pídanse catálogos ilustrados, que se dan gratis

SE DESEAN CON URGENCIA

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta. Para más detalles diríjase al

APARTADO DE CORREOS 4.026.—MADRID

SE ARRIENDA

El antiguo ventorrillo del Puente Cristiano. Para informes en la bollería del Corzo, frente a la Iglesia de San Antón.

ESQUELAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN DE El Defensor de Granada HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

SE VENDE

barato transmisores, poleas, cojinetes, columna y otros hierros. Cuartro Real Santo Domingo, 5.

Alemania en Granada

50.000 Juguetes Alemanes, de cuerda ha recibido en depósito y tiene expuestos en sus escaparates EL REGALO Plaza B.º-rambla, 21, 22, 23

ZAPATERIA ALHAMBRA

Grandes existencias en calzados de todas clases. Tenemos gran surtido en zapatos y botas para caballero, desde 12 pesetas.

Magnífico surtido en zapatos de charol, para señora, a 15 pesetas.

La casa que más barato vende JIMENEZ Y DIAZ.-ZACATIN, NUM. 11

Martínez, Giménez y Baquero S. en C.

Casa recomendada por la pureza de sus primeras materias para abonos

OFICINAS: GRAN VIA, 81

SEMILLA DE REMOLACHA de las marcas más acreditadas

ALMACENES: MARQUÉS DE FALCES, 13

Juan Buridán

POR

MICHEL ZEVACO

ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA

debemos suprimir a Felipe esta noche, ¿por qué no hacerlo inmediatamente? Va a la Torre de Nesle. ¿A qué irá, si nadie le espera allí?

Así razonaba Stragildo con su grosera lógica.

No podía concebir que Margarita de Borgoña fuese a la Torre de Nesle sin un motivo serio.

Margarita subió a la plataforma de la Torre, y Stragildo la siguió.

Se apoyó de codos en el parapeto y miró a lo lejos. Quedó absorta en tristes pensamientos.

Pronto, sin duda, olvidó a Stragildo, a Felipe d'Aulney, al rey, a todo el mundo. Su mirada, en la que resplandecía un fulgor intenso, fué a buscar en el París nocturno, envuelto en sombras, un

punto del cual partían sordos ruidos.

¡La Corte de los Milagros! Y entonces oprimió su pecho y sus ojos se llenaron de lágrimas. Un sollozo expiró en su garganta y murmuró:

—¡Buridán!... ¡Buridán!... ¡Va a morir!

XVI

Margarita

—¡Stragildo!...

—¡Aquí estoy, señora!

Stragildo, encorvado, envuelto en su capa, que ocultaba por completo su fatídico rostro, del que sólo se adivinaba la sonrisa sardónica, se acercó casi arrastrándose.

Pero ya la mujer que acababa de interpellarle, altiva, con el pecho oprimido, con la frente inclinada por el peso de sus pensamientos, de sus remordimientos tal vez, mujer cuya belleza era escultural, cuyo rostro tenía un encanto fatal... había vuelto a abstraerse en su meditación.

Stragildo cruzó la plataforma de la Torre, en la que se desarrollaba esta escena, y murmuró:

—Acabáis de llamarme, señora...

La mujer levantó la cabeza, se estremeció, y dijo!

—¿Estás dispuesto?

Stragildo sonrió. Entrecabrió su capa y mostró un puñal corto, de hoja fuerte, ancha, el arma por excelencia para el asesinato.

Al relámpago que despidió el acero respondió en el crepúsculo el relámpago que brotó de los ojos de la mujer. También ella sonrió. Y semejante a esas diosas cuya belleza trágica parece la imagen aterradora de la venganza, se irguió, más arrogante, más altiva; su silueña, envuelta en pliegues como una estatua antigua, dominó la plataforma; sus miradas fueron a buscar el Louvre, al otro lado del Sena, y aquella figura terrible, silenciosa, esfumada en la obscuridad, apareció en toda su fatídica arrogancia.

—¡Porque aquella plataforma era la de la Torre de Nesle!

—¡Y aquella mujer era Margarita de Borgoña, reina de Francia!

Paris, aquel París extraño del año 1314, que es necesario evocar como el espectro de una ciudad desaparecida, hundida desde hace cerca de seis siglos en las profundidades del pasado; aquel París

más extraño que nunca, aquella noche de verano, en la que parecía temer el ataque de un ejército enemigo, dormía sumido en pavoroso silencio.

¡París!... París, con sus calles tortuosas, surcadas por arroyos; con sus fachadas puntiagudas, cruzadas por armazones de madera; con sus casas torcidas, empujándose las unas a las otras; con sus inextricables laberintos de callejuelas oscuras; con sus angostas ventanas, en las que se entrecruzaban los cerquillos de plomo que sujetaban los cristales de un verde oscuro o de un rojo fuego; con sus agudos empizarrados, semejantes a fantásticos monstruos que tratan de descollar entre los demás para respirar mejor; con sus prisiones, su Châtelet, su Temple, su Louvre, formidable alcazar de la realeza, con sus palacios señoriales rodeados de fosos y de almenadas murallas, con sus velas, sus campanarios, sus agujas, sus fortificaciones, sus torrecillas y sus cuatro torreones que vigilan el Sena.

Aquella noche, París, cruzado por piquetes de arqueros del prebostazgo y por patrullas de Caballería; París, con sus cadenas echadas, sus puertas cerradas, y en el fondo de sus oscuras ca-

llejuelas la silenciosa marcha de los soldados que avanzaban entre el sordo erujir de las armas, parecía dominado por el terror.

Aquellos grupos de hombres armados, semejantes a torrentes que desembocan en una cuenca central, afluían al mismo punto de París...

Y aquel era el punto que a la sazón contemplaba Margarita de Borgoña; aquel era el punto en el que se concentraban todos sus pensamientos.

Su brazo emergió lentamente de entre el manto. Blanco, como tallado en mármol, aquel brazo señaló aquellas tropas en marcha, aquel punto de París que iban encerrando poco a poco en un círculo de acero, y murmuró:

—¡La Corte de los Milagros!... ¡Dentro de unas horas comenzará el sitio! ¡Dentro de unas horas los arqueros del rey asaltarán la Corte de los Milagros!... ¡En este momento el conde de Valois y Enguerrando de Marigny toman sus últimas disposiciones! Mañana tal vez me dirá el rey: «¡Tranquilizaos, Margarita; el capitán Buridán, rey de los truhanes, ha muerto!...»

Un sollozo expiró en la garganta de la reina de Francia.

—¡Buridán muerto!... ¡Cómo! Pero, ¿puede suceder tal cosa?

¡Veré ese cuerpo cubierto de heridas!... ¡O si le cogen vivo!... ¡Oh! ¡Horror de horrores!... El rey me llevará a Montfaucon para ver ahorcar a aquel a quien adoro!...

Bajó la cabeza y dos lágrimas de fuego resbalaron por sus mejillas.

—¡Oh, único amor de mi vida de amor!... ¡Oh, única pasión de una existencia sembrada de pasiones! ¡Oh! ¡Buridán. Buridán mío! ¡Qué haces en este espantoso instante en que tan cerca estás de la muerte?

Algo rechinó en la obscuridad. Era la risa de Stragildo.

Y Stragildo decía:

—¡Ah! señora, el tunante no es tan digno de compasión, puesto que pasa la última noche de su vida junto a la linda Mirtila!

El rostro de Margarita se contrajo. Del dolor pasó sin transición al odio más violento.

Su seno se agitó tumultuosamente. Rugió:

—¡Mirtila!... ¡Mirtila!... ¡Buridán ama a Mirtila! ¡Mirtila ama a Buridán!... ¡Si, noche venturosa para ellos! ¡Noche horrible para mí!... Se aman y se lo dicen en el instante de morir... ¡Y yo, yo que le adoro, permanezco aquí, impotente, consumiéndome de rabia!